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Einleitung

Das Stabrechnen soll nun auch an Volksschulen eingefiihrt werden. Damit
wird die Anwendung dieser Rechenmethode, die vor Jahren noch Ingenieu-
ren und Technikern vorbehalten war, mehr und mehr zum Allgemeingut.
Die meisten Rechenstabe sind auf dem ,klassischen System Rietz auf-
gebaut. Dessen wichtigste Skalen sind die von 1-10 verlaufenden Grund-
skalen C und D und die Quadratskalen A und B (von 1-100 verlaufend).
Deshalb bieten wir Lehrern und Schiilern an Volksschulen zuerst das Modell

Castell-COLUMBUS Nr. 57/86, nur mit den Hauptskalen A, B, C, D, einer
cm-MaB- und Zeichenkante, und optischen
Musterbeispielen auf der Stabriickseite.

Der Castell-COLUMBUS ist fiir einfachste Anspriiche gedacht, erfaBt mit
seinen Hauptskalen A, B, C, D die in den Volksschulen vorgeschriebenen

Rechnungen und ist niedrig im Preis.

Wer den Rechenstab auch in der Berufsschule und im Beruf verwenden

will, dem empfehlen wir unseren

Schul-Rietz Nr. 57/87, auch mit den Hauptskalen A, B, C, D;
und den Zusatzskalen Cl (Kehrwertskala),
K (Kubenskala), L (Mantissenskala), S (Sinusskala),
ST (Skala fiir kleine Winkel), T (Tangensskala).

Beide Rechenstiibe sind auf dem beiliegenden Ausschneidebogen abgebildet.

Das Stabrechnen ist nicht schwer! Man kann mit dem Rechenstab arbei-
ten, ohne die logarithmischen Gesetze zu kennen. Es geniigt das Wissen
um die Bedienungsweise, was sich in kurzer Zeit erlernen 14Bt. Alles wei-
tere ist Sache der Ubung, wie zum Beispiel beim Maschinenschreiben usw.
In dieser Anleitung wird sehr ausfiihrlich das Lesen der Skalen erklart,
dann das Rechnen mit den Hauptskalen auf Castell-COLUMBUS und Castell-
Schul-Rietz; anschlieBend das Rechnen mit den Zusatzskalen des Castell-
Schul-Rietz.

Doch wollen wir nun beginnen:




Allgemeines vom Rechenstab

Kurze Erkléirung des Stabes

Der Rechenstab besteht aus drei Teilen:

1. dem festen Hauptteil, dem eigentlichen Stabkdrper,

2. der beweglichen Zunge, die in den Fugen des Stabkérpers gleitet,

3. dem mit mehreren Ablesestrichen versehenen Laufer, der iiber
Stabkdrper und Zunge gleitet.

Die Hauptskalen

Skala A — Quadratskala von 1-100 — auf Stabkérper oben
Skala B — Quadratskala von 1-100 — auf Zunge oben

—— Gleitfuge

Skala C — Grundskala von 1-10 — aut Zunge unten
Skala D — Grundskala von 1-10 — auf Stabkérper unten

Gleitfuge

Die Zusatzskalen

(beim Schul-Rietz Nr. 57/87)

cm-Skala — von 0 bis 27 cm am oberen, abgeschrégten Rand

Skala K — Kubenskala von 1-1000 — auf Stabkérper oben

Skala Cl — Kehrwertskala zu den Skalen C und D — Zungenmitte

Skala L — Mantissenskala — an der unteren Kante

Skala § — Sinusskala (sin, cos) von 5°40°-90° — Zungenriickseite oben
Skala ST — Skala fiir kleine Winkel von 34'-5%40° — Zungenriickseite Mitte
Skala T — Tangensskala (tan, cot) von 5°40’-45° — Zungenriickseite unten

Das Ablesen der Skalen

Wichtigste Voraussetzung fiir sicheres Stabrechnen ist die Fahigkeit, die
Skalenstriche richtig abzulesen und die Intervallwerte abzuschitzen. Wir
haben diesem Problem besondere Aufmerksamkeit gewidmet und wollen in
einer intensiven und anschaulichen Schulung den Anfinger mit dem ,Ska-
lenlesen“ vertraut machen. Eine gute Hilfe ist das nebenstehende ,Obungs-
Schaubild“ mit der Wertangabe jedes auf den Grundskalen C und D vor-
handenen Teilstrichs. Auf dem Rechenstab selbst kann namlich nicht jeder
eingezeichnete Teilstrich auch mit seiner Wertzahl versehen werden, dazu
fehlt der Raum. Es sind nur wenige Leitzahlen aufgetragen, den Wert der
anderen Teilstriche kann man danach erkennen. (Beim Oben auf dem
Obungs-Schaubild ablesenl)

Seitenzahlen beachten! Auf S. 5 weiterlesen!

Grundskalen

von 1-10
von 10-100 <
\
\
|
(1 110 120 130 40 50 1
+ + + * ¢
101 m ki 131 141 151 |
102, 112] 122 132] 142 152
103 113] 3] 133 143 153
404 114 124 134 144 154
1 115 125) 1 145 155
106 116, 126 136 146, 156
107 117, 127, 137] 147 157
108, 118 128 138 148 1581
von 100-1000 109 19 129 139 129 159

Ubungs-Schaubild fiir Sch

Betrachten wir jetzt einmal die Grundskalen C und D: Solche Einteilungen
sind uns in @hnlicher Form schon von MaBstében, Thermometern usw. be-
kannt. Bei den Rechenstabskalen féllt uns aber sofort auf, daf die Ab-
stidnde zwischen den Teilstrichen nicht mehr gleich sind (wie z. B. bei einer
cm-Skala). Vielmehr werden die Abstdnde zum Teilungsende hin kleiner.
Die Skala ist logarithmisch unterteilt.

Da die Grundskalen C und D nur von 1-10 reichen (die oberen Quadrat-
skalen A und B nur von 1-100), glaubt der Anfdnger, man kdnnte nur in
diesem Bereich rechnen. Dies ist ein Irrtum!

Merke: Liest man z. B. den Wert 3 ab, so kann dies 0,3; 300; 0,03; 3000
usw. bedeuten. Auch den Dezimalwert einer Zahl, also die Kommastellung,
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braucht man nicht zu beachten. Man kann also auf dem Rechenstab mit
allen Zahlen rechnen.

Beim Einstellen und Ablesen ist es gut, wenn man sich angewdhnt, sich
die Ziffernfolge einzupragen.

Will man z. B. 324 einstellen, sagt man nicht ,dreihundertvierundzwanzig”,
sondern ,drei-zwei-vier; also erst die Hunderter, dann die Zehner und
dann die Einer. Wir werden bei den Ablesebeispielen die Zahlen auch
immer so schreiben.

Fir die folgenden Ableseiibungen nehmen wir die Grundskalen C und D.

Wenn wir mit ihrer Einteilung vertraut sind, kénnen wir leicht auch die
Einteilung aller anderen Skalen verstehen.

Ableseiibungen

Wir bringen den Stab in Nullstellung, d. h. die Teilstriche der an den Gleit-
fugen laufenden Skalen A und B (oben) und C und D (unten) miissen
genau gegeniiberstehen. Fiir die Einstelliibungen nimmt man den Léaufer-
strich. Wir gehen nun zum Schaubild iber und arbeiten die griin gedruckten
Bemerkungen durch. Beim Oben kénnen wir die Einstellung auf dem
Rechenstab mit dem Schaubild vergleichen. —» sieshe oben —Pp siehe
Schaubild|

Weitere Intervallwerte miissen abgeschéitzt werden. Beispiel (s. rechts-
stehende Abbildung). Um 5-1-8 einzustellen, sucht man erst durch Halbie-
ren der Strecke zwischen 5-1-5 und 5-2-0 den Wert 5-1-7-5 und riickt dann
den L&uferstrich eine Kleinigkeit nach rechts. =
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Lum Ausschneiden und Uben!

CASTELL-Schul-Rietz Nr. 57/87

* Man schneidet Stabkérper und Zunge aus, legt die Zunge auf den freien Raum
zwischen den Skalen A und D. Nun kann man einfache Rechnungen durchfiihren.
Allerdings sind die Einstellungen mit dem L&uferstrich nicht moglich, da der
Laufer fehlt. Da der Pappstab aber nur zum Oben gedacht ist, kann man auf
genaues Ablesen und Einstellen (mit dem L&uferstrich) verzichten und die ent-
sprechenden Werte grob anvisieren bzw. einstellen.
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Fiir jeden Teilstrich der Gru

165| 175, 185, 195,
166 176, 186 196,
167 177, 187] 19!
168 178 188] 194

169 179 189 198

braucht man nicht zu beachten. Man kann also auf dem Rechenstab mit
allen Zahlen rechnen.

Beim Einstellen und Ablesen ist es gut, wenn man sich angewdhnt, sich
die Ziffernfolge einzuprégen.

Will man z.B. 324 einstellen, sagt man nicht ,dreihundertvierundzwanzig®,
sondern ,drei-zwei-vier®; also erst die Hunderter, dann die Zehner und
dann die Einer. Wir werden bei den Ablesebeispielen die Zahlen auch
immer so schreiben.

Fir die folgenden Ableseiibungen nehmen wir die Grundskalen C und D.

Wenn wir mit ihrer Einteilung vertraut sind, kénnen wir leicht auch die
Einteilung aller anderen Skalen verstehen.

Das Rechnen mit den Hauptskalen A, B, C, D

Nun sind wir mit dem Lesen auf den Skalen vertraut und kénnen mit dem
Rechnen beginnen.

Auf welchem System beruht das Rechnen mit dem Rechenstab?

Legt man zwei gewdhnliche Lineale mit Zentimeter-Teilung nach nachste-
hender Abb. libereinander, so erhalt man nach rechts gehend das Ergebnis
3,6 + 45 = 8 (also eine Addition) oder

8 — 4,56 = 3,5 (also eine Subtraktion) (Fig. 3)

» Vht H mit lfe beid; Millimetsr-Teilungen .,gerenet“, im
man die Zahlen 3,5 und 4,5 als Strecken auffaBte und aneinandersetzte,
bzw. im zweiten Fall die Strecke 4,5 von der Strecke 8 abzog.

Genau so arbeitet der Rechenstab, nur daB er, weil die Teilungen ent-
sprechend aufgebaut sind, durch das Aneinandersetzen nicht die Summe,
sondern das Produkt der Zahlen liefert, im zweiten Falle nicht die Diffe-
renz, sondern den Quotienten.

Legt man also 2 Skalen eines Rechenstabes in gleicher Weise wie die
erwdhnten Lineale aneinander, dann lautet das Ergebnis

35 - 45 = 15,75 (also eine Multiplikation) oder

15,75 : 4,5 = 3,5 (also eine Division) (Fig. 4)

SchiuBfolgerung:
Wenn man beim Rechenstab 2 Strecken addiert, so ergibt das eine Multi-
plikation, wenn man eine von der anderen subtrahiert, so ergibt das eine
Division.

Wir wollen uns dieses Bild einprégen: Das Aneinandersetzen der Strek-
ken (Multiplikation) oder Abziehen (Division) der einen von der anderen.

Die folgenden Musterbeispiele, die als Gedachtinisstiitze auch auf der Stab-
riickseite des COLUMBUS eingedruckt sind, kdnnen natiirlich auch im Kopf
gerechnet werden. Sie sollen so einfach wie mdglich den Gang der Rech-
nung veranschaulichen.

Wichtiger Hinweis: Bei den Ableselibungen haben wir mit dem langen

Lauferstrich gearbeitet. Zukiinftig werden fiir das Einstellen der Rech-
nungen auch die Anfangs-1 bzw. End-10_der Skalen C und D benbtigt.



Multiplizieren

Man setzt an die bis zu 2 reichen-
de Strecke auf der Skala D die.
»Strecke 2" der Skala C und liest
am Ende der Gesamtstrecke auf
Skala D den Wert 4 ab: Stelle die
Anfangs-1 der Zungenskala C Gber
die 2 auf Skala D, schiebe den
Lauferstrich {ber 2 auf Skala C
und lies darunter das Ergebnis 4
ab.

Beispiel: 245 -3 = 7,35.

Lésung: Man stellt die Anfangs-1 der Skala C (nachfolgend nur noch C 1
benannt) iiber 2,45 auf Skala D (D 2-4-5), zieht den L&uferstrich Uiber 3
auf Skala C (C 3) und findet darunter auf Skala D das Ergebnis 7,35.

Lauferstrich

Obungen: 24 - 1,8 = 43,2; 3,26 - 2,56 = 8,15; 17,6 - 16,3 = 287;
2,34 - 0,409 = 0,957.

Es kommt beim Rechnen auf den Grundskalen C und D vor, daB die Zunge
zu weit nach rechts herausgezogen ist und man mit dem L&uferstrich den
zweiten Faktor nicht mehr einstellen und darunter das Ergebnis nicht ab-
lesen kann. Hier gibt es ein sehr einfaches Verfahren: In diesem Fall
schiebt man die Zunge nach links, so weit, bis statt der Anfangs-1 der
Skala C die End-10 der Skala C iiber dem ersten Faktor steht. Man nennt
diesen Vorgang ,Durchschieben der Zunge“. Dann stellt man wieder den
Lauferstrich iber den 2. Faktor auf C und liest darunter auf D das Ergeb-
nis ab.

Beispiel: 7,5 -48 = 36.

Lauferstrich
4

3 x

Ergebnis

Fig. 6
Lésung: Man stellt C 10 iiber D 7-5, schiebt den Lauferstrich Gber den
2. Faktor 4-8 auf C und llest darunter auf [2 das Ergebnis 36 ab.
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Das ,Durchschieben der Zunge* kann schon der Anfénger leicht vermeiden,
wenn er im Bedarfsfaile gleich C 10 iiber den 1. Faktor stellt. Nach einiger
Obung weif man sofort, welche Einstellung erforderlich ist.

Obungen: 4,63 - 8,17 = 14,7; 0,694 - 0,484 = 0,336; 40,5 - 8,35 = 338.
Bei laufenden Rechnungen, wenn z. B. zuvor ins Quadrat erhoben wurde,
kann man auf A und B weiter multiplizieren.

Beispiel: 25-3 =75.

Lésung: Man stellt B 1 unter A 2-5, schiebt den Lauferstrich iiber B 3 und
liest dariiber auf A das Ergebnis 7,5 ab. (Aufpassenl Andere Skalenein-
teilungl).

} 813—,- Lauferstrich Fig. 7
Beim Rechnen auf A und B wird Obrigens ein ,Durchschieben der Zunge®
nicht notwendig.

Trotzdem sollte man sich angewdhnen, wegen der grdBeren Ablesegenauig-
keit, nur auf C und D zu multiplizieren. Das Arbeiten mit A und B nur bei
zusammengesetzten Rechnungenl

Dividleren

Man zieht von der ,Gesamtstrecke
4* auf Skala D die ,Strecke 2°
auf Skala C ab. Die verbleibende
,Reststrecke 2 (wird durch die
Anfangs-1 von C angezeigt) gibt
das Ergebnis 2 an: Stelle zuerst
den langen Lauferstrich diber 4 auf
Skala D, schiebe die 2 auf Skala
C darunter. Die Anfangs-1 der
Skala C zeigt auf Skala D das
Ergebnis 2 an.

Beispiel: 9,8 :25 = 384,
Lésung: Man schiebt den langen Liuferstrich iber den Zahler 9-8-5 auf D,
zieht dann den Nenner 2-5 (auf C) darunter. Unter C 1 kann man das
Ergebnis 3-9-4 auf D ablesen.

' |

15 16 17 18 19 2 Lauferstrich —T1

6 4 8 9

5
Fig. 8

Obungen: 970 : 26,8 = 36,2; 285 : 3,14 = 90,7; 0,685 : 0,454 = 1,51.
Selbstverstindlich kann man auch auf A und B dividieren. Wieder stellt
man Zahler (auf A) und Nenner (auf B) mit Hilfe des Lauferstrichs gegen-
iiber und liest das Ergebnis auf Skala A Gber B 1 oder B 100 ab.

1

Ouc_drleren

Man arbeitet mit dem Léauferstrich.
Ober jeder Zahl auf den Skalen C
und D findet man auf A und B
das Quadrat: Stelle den Léufer-
strich tiber D 2 (bei Nullstellung
auch C 2) und lies dariiber auf A
(bei Nullstellung auch B) das Qua-
drat 4 ab.

Beispiel: 23 = 529
Lésung: Man schiebt den Lauferstrich iber D 2-3 und liest (ebenfalls unter
dem Lauferstrich) dariiber auf A das Quadrat 5,29 ab.

8 9 1w o
8 10 Ed

| 1—Lauferstrich
I

o i Fig. 9
2,75; 5,252 = 27,6; 10,78 = 114,5; 4,12 = 16,8
Quadratwurzelziehen

Wieder gendgt der Lauferstrich.
Unter dem Radikand auf A und B
findet man auf C und D die Qua-
dratwurzel: Stelle den Lé&uferstrich
iiber A 4 (bei Nullstellung auch
B 4) und lies darunter auf D (bei
Nullstellung auch C) die Quadrat-
wurzel 2 ab.

Beispiel: V23,1 =4,8.
Lésung: Man stellt den Lauferstrich iiber A 23,1 und liest unter dem L&u-
ferstrich auf D das Ergebnis 4,8 ab.

80 90 100

o 80 90 100

Lauferstrich

.,ﬁ&g Ergebnis

Hier haben wir mit Absicht die Zahl und nicht die Ziffernfolge geschrieben.
Merke:

Beim Quadratwurzelziehen ist es namlich nicht gleichgiltig, auf welcher Tei-
lungshélfte von A oder B man einstellt. In der ersten Teilungshélfte sind
die Werte von 1 bis 10, in der zweiten Hélfte die Werte von 10 bis 100
einzustellen.

Dariiber oder darunter liegende Zahlen muB man durch Absondern von
Potenzen in die Intervalle 1-10 bzw. 10-100 verlegen, wie es folgende
Beispiele zeigen:

Y1935, Man zerlegt Y1935 = /100 - 19,356 = 10 - ¥19,85 = 10 - 4,4 = 44
y145,8 = Y100 - 1,458 = 10 - y1,458 = 10 - 1,207 = 12,07

Will man das Absondern der Potenzen von 10 vermeiden, so kann man
sich auch rein mechanisch merken, wie einzustellen ist:

Auf der linken Halfte miissen die Zahlen eingestellt werden, die eine, drei,
finf usw. Stellen vor dem Komma odgr eine, drei, finf usw. Nullen

12
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hinter dem Komma haben; auf der rechten Halfte sind die Zahlen ein-
zustellen, die zwei, vier usw. Stellen vor dem Komma oder keine, -
zwei, vier usw. Nullen hinter dem Komma haben.

Mit Hilfe der Musterbeispiele und den anschlieBenden ausfiihrlichen Erkla-
rungen haben wir die Grundrechenarten kennengelernt. Vielfache Anwen-
dung findet der Rechenstab beim Tabellenbilden.

Tabelienbliden

1. Man will Yards in Meter umrechnen. Paritdt: 82 Yards sind 75 Meter.
Man stellt mit Hilfe des L&uferstrichs 82 auf Skala D und 75 auf C
gegeniiber: Stelle zuerst den L&uferstrich Gber D 8-2 und ziehe die Zunge
soweit nach rechts bis C 7-5 darunter und damit gegeniiber D 8-2 steht.

Nun stellt man den L&uferstrich iiber den bekannten Yard-Wert auf D

und kann dariiber auf C die Meterzahl ablesen und umgekehrt:

z.B. 17,5 yards sind 16 m; 140 yards sind 128 m und umgekehrt 38,4 m

sind 42 yards; 2,56 m sind 2,8 yards; 585 m sind 640 yards.

Es kommt wieder vor, daB man einige Werte nicht einstellen oder able-

sen kann, weil die Zunge zu weit nach links oder rechts heraussteht.
Z.B. kann man fiir 105 Yards den Gegenwert 26 m nicht mehr ablesen.
Hier behilft man sich wieder mit dem sog. ,Durchschieben der Zunge®,
d. h. man halt die Einstellung der Tabelle fest, indem man den Lé&ufer-
strich {iber C 1 stellt und nun die Zunge so weit nach links durchschiebt,
bis C 10 unter dem Lé&uferstrich steht. Jetzt kann man auch die Gbrigen
Werte ablesen.

2. Ist statt der Paritdt der Einheitswert bekannt, z.B. 1 yd = 0,914 m,
stellt man C 1 oder C 10 (fiir 1 yd.) Gber 0,914 auf Skala D. Mit Hilfe
des Lauferstrichs kann man wieder Yards und Meter auf C und D ab-
lesen.

3. Oder der oft bendtigte Wert 1 engl. Zoll = 25,4 mm. Man stellt C 1

tiber D 2-5-4 und liest mit Hilfe des Lauferstrichs z. B. 17 = 43,2 cm

oder 37" = 94 cm.

Bei 42“ z.B. kann man wieder nicht mehr einstellen und ablesen und

»Schiebt wieder durch”: C 10 an die Stelle von C 1.

4. Man achte darauf, daB bei allen Einstellungen stets Einheitswert bzw.
Gegenwert an den Skalenenden unter C 1 bzw. ber D 10 und umge-
kehrt ablesbar sind. Steht also C 1 tiber D 25,4 (fir 1 engl. Zoll

25,4 mm) so steht iber D 10 der Wert 0,3937 auf Skala C (fir 1 cm

0,3937"). -
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Die Marken x, C oder C;, M, %

Verschiedene héufig bendtigte Konstanten sind gesondert markiert:

x = 3,1416 auf den Skalen A, B, C, D, (auch auf Cl bei 57/87).

Die Marken C oder C; (nicht verwechseln mit Zungenanfang C 1) erleich-

tern die Berechnung von Querschnitten aus gegebenem Durchmesser.

Beispiel: Setzt man die Marke C mit Hilfe des Léuferstrichs Gber 2,82 cm
auf Skala D (zuerst Lauferstrich Gber 2,82 auf D, dann Marke C
darunter ziehen), kann man auf Skala A Gber der Anfangs-1 der
oberen Zungenskala B den Querschnitt 6,24 cm? ablesen.

Man hétte statt der Marke C auch die Marke Cy (nicht verwechseln mit

Anfangs-1 der unteren Zungenskala C) nehmen kénnen. Das Ergebnis

steht dann {iber B 100 auf Skala A. Man nimmt stets die Marke C oder

Ci, bei der die Zunge fiir die Einstellung am wenigsten weit herausge-

zogen werden muf.

Der Schul-Rietz Nr. 57/87 tréigt zusitzlich folgende Markierungen:

1
M = e 0,318 auf den Skalen A und B

Strichmarkierung fﬁr;= 0,785 auf A und B

Der Mehrstrichléufer

Der Mehrstrichidufer ermdgiicht verschiedene, wichtige Rechnungen.

1. Berechnung des Flacheninhalts eines
Kreises aus gegebenem Durchmesser.
Man stellt den mittleren mit ,d“ bezeich-
neten L&uferstrich iiber den Durchmesser
3,2 cm auf der Teilung D und liest unter
dem links oben liegenden, mit ,q“ be-
zeichneten Lauferstrich auf der Tellung A
das Ergebnis 8,04 cm? ab.

2. Umwandlung von kW in PS und
umgekehrt.

Beispiel: 48 PS = 353 kW. Man
stellt den Léuferstrich PS (iber 48 auf der
Fig. 13 Skala A. Unter dem Lé&uferstrich kW fin-

det man gleichfalls auf A die gesuchte
Wattzahl 35,3.

Beim Schul-Rietz Nr. 57/87 kann die gleiche Berechnung mit den unteren

beiden Lé#uferstrichen PS und kW auch auf den Skalen C und D durch-

gefiihrt werden.

AuBerdem ist beim Schul-Rietz Nr. 57/87 noch méglich:

3. Berechnung von Rundeisen in kg/m.
Man stellt den rechten unteren L&uferstrich iiber den ¢, z.B. 4,3 cm
und kann unter dem linken oberen L&uferstrich das Metergewicht 11,4 kg
ablesen.

SchluBbemerkung:

Wir haben das Rechnen mit den Hauptskalen kennengelernt. Diese Haupt-
skalen sind wesentlicher Bestandteil der Skalenbilder der meisten Rechen-
stabe, auch des Castell-Columbus Nr. 57/86 und des Schul-Rietz Nr. 57/87.
Auf den folgenden Seiten werden die zusétzlichen Skalen des Schul-Rietz
Nr. 57/87 erklart.
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Belspinl: 266° = 18.8; 1.t

Die zusédtzlichen Skalen des Schul-Rietz Nr. 57/87

Die reziproke Skala Cl

Sie ist von 1—10 unterteilt, entspricht also im Teilungsbild den Skalen C
und D, verlduft aber in entgegengesetzter Richtung.

1. Sucht man zu einer gegebenen Zahl a den reziproken Wert 1 : a, stellt
man diese auf C oder Cl ein und liest dariber auf Cl oder darunter
auf C den reziproken Wert ab. Die Ablesung geschieht ohne Verstellen
der Zunge, allein durch Laufereinstellung.

Beispiele: 1:8 =0,125;1:2 = 0,5; 1:4 = 0,25; 1:3 = 0,333.

2. Sucht man 1 :a? so richtet man den Lé&uferstrich auf a der Skala ClI
und liest dariiber auf B das Ergebnis ebenfalls unter dem Lauferstrich ab.
Beispiel: 1:2442 = 0,168 Uberschlag fiir Stellenwert:

weniger als /5 = 0,2

3. Sucht man 1:Va, so stellt man den Lauferstrich auf a der Skala B
und findet auf Cl das Ergebnis ebenfalls unter dem Lauferstrich.

Beispiel: 1:127,4 = 0,191 Uberschlag fiir Stellenwert:
kleiner als /5 = 0,2

4. Man kann mit den Skalen D und Cl auch multiplizieren. (Division mit
dem reziproken Wert = Multiplikation). Viele Rechner wenden diese
Methode gern an.

Z. B. 0,66 - 20,55. Man geht wie bei der Division vor, d. h. stellt zuerst
den Lauferstrich tber 0,66 auf D, zieht dann 20,25 auf Cl unter den
Lauferstrich und kann nun das Produkt 13,37 auf D unter C 1 ablesen.

5. So sind sehr einfach Produkte mit mehreren Faktoren zu ldsen:
Man multipliziert die beiden ersten Faktoren wie oben unter 4., hat mit
dem Ergebnis C 1 iber 13,37 sofort die Einstellung fiir Multiplikation
mit dem nachsten Faktor (zuerst gelernte Methode der Multiplikation
Seite 10 oben).

Beispiel: 066 - 20,25 - 2,38 = 31,8. Man rechnet 0,66 - 20,25 wie

unter 4., hat dann die Einstellung C 1 lber dem Zwischenergebnis und

schiebt nun den Lauferstrich {iber den 3. Faktor 2,38 auf C. Darunter das

Ergebnis 31,8 auf D.

Kubus und Kubikwurzel

Die Kubenskala besteht aus drei gleichen Abschnitten 1-10, 10-100 und
100-1000 und wird in Verbindung mit D benutzt. Man stellt den Léaufer
tiber den Wert auf D und liest dariiber auf K den Kubus ab.

343 = 12,85; 6

3 = 232.

‘V\‘Irillv man die Kubikwurzel ziehén, geht man den umgekehr&eh WegEs ist

auf K einzustellen und auf D abzulesen.

3 3 3 3
Beispiel: V68 = 1,895; V4,66 = 1,67; ¥29,6 = 3,09; V192 = 5,77.
Liegt der Radikand unter 1 oder iiber 1000, so muf man, &hnlich wie bei
den Quadratwurzeln, den Radikanden durch das Absondern geeigneter
Potenzen von 10 in das Intervall von 1—1000 verlegen.
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Die trigonometrischen Skalen

Zur Bestimmung der Sinus- und Tangenswerte von Winkeln dienen die
Teilungen S, T und ST auf der Zungenriickseite.

Sinus und Kosinus

Beispiel: sin 320 = 0,53

320
) y
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Fig. 16

Man wendet den Stab um und stellt den Winkel 32° entweder unter den

rechten oder linken Indexstrich auf der Stabrickseite und liest nach Um-

wenden des Stabes auf C entweder iber D 1 oder D 10 das Ergebnis

sin 32° = 0,53 ab.

Beim Kosinus bedient man sich der Gleichung cos o = sin (90%—a). Will

man also z.B. cos 78 ermitteln, liest man nach obiger Einstellung den

Wert fur 12° (90°—78°) auf C iiber D 1 = 0,208 ab.

Der auf C fir Sinus und Kosinus gefundene Wert ist durch 10 zu teilen.

Man kann auch die Zahlen der Komplementéarwinkel (von rechts nach links

verlaufend) fiir Berechnung des Kosinus verwenden.

Ubungsbeispiele sin 13° = 0,225; sin 76° = 0,97; sin 17°30' = 0,301
cos 11° = 0,982; cos 23°30' = 0,917

Tangens und Kotangens

Beispiel: tan 7°40° = 0,1346

Bei umgewendetem Stab wird die Zunge so lange nach links verschoben,

bis 7940’ der Tangens-Skala iiber dem linken Ablesestrich steht.

Uber D 1 auf C liest man das Ergebnis tan 7°40° = 0,1346 ab.

Beim Tangens sind die abgelesenen Werte durch 10 zu teilen.

0,1346 T
; i el
| \ X T
sin i} T ) il
/ g A ; !
AR R AR L
; T ;
R R R o b e
i '
I el T AR
L Ol "
L L Do Fig. 16
70 40!

Den Kotangens dieses Winkels findet man bei der gleichen Einstellung auf
D unter C 10 oder auf CI Gber D 1, er betrdgt 7,43.
Da die Tangensskala nur bis 45° reicht, miissen die Gleichungen tan o =

; 1 :
cot (90°—0) und cot a = —— bzw. fan o = e benutzt werden.

Ubungsbeispiele: tan 44° = 0,966; tan 12°40" = 0,225; tan 8°20' = 0,1465
cot 18° = 3,08; tan 57° = cot (90°—57°) = 1,54

Skala ST, fir kleine Winkel

Sinus und Tangens der Winkel von 34'—5%3’ werden mit Hilfe der Skala

ST ermittelt.

Beispiel: sin 3°38 oder tan 3°38° = 0,0634

Man stellt den Winkel 3°38' der ST-Skala iiber den rechten unteren Ablese-

strich der Stabriickseite, dreht den Stab wieder um und liest Giber D 10

auf C das Ergebnis 0,0634 ab.
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Benutzung der trigonometrischen Skalen S, T, und ST als Tafeln

Will man viele Sinus- und Tangenswerte ablesen, so dreht man die Zunge
um und fiihrt sie so ein, daB die Sinusskala S an Skala A und Tangens-
skala T an Skala D gleiten. Dadurch erhidlt man Tabellen, auf denen man
mit Hilfe des L&uferstrichs die Winkel auf S, T und ST einstellen und die
gesuchten Werte auf Skala D ablesen kann und umgekehrt.

Rechnen mit den trigonometrischen Skalen

(ber umgekehrt eingefihrter Zunge)
Da man beim Ablesen der Funktionen diese auf D erhalt, kann man Mul-
tiplikationen sofort anschliefen.

Beispiel: 185 - 26° = 8,11. Man stellt mit Hilfe des Lauferstrichs den
Anfangsstrich der Skala S iiber D 1-8-5, schiebt den. Laufer-
strich (iber S 26° und liest darunter auf D das Ergebnis 8,11 ab.

Anwendung des Sinussatzes im schiefwinkligen Dreieck:
a = 383 cm; a = 52° B = 59%; y = 69°,

Gesucht b und c. Man stellt mit Hilfe des Lauferstrichs S 52° iiber D 3-8-3
und kann mit Hilfe des L&uferstrichs auf D die Ergebnisse b = 41,7 cm
(unter S 59%) und ¢ = 45,4 cm (unter S 69°) ablesen.

Die Skala fiir die dekadischen Logarithmen

Die Skala 'L am unteren Rand des Stabkérpers dient zum Ablesen der
Logarithmen.

Beispiel: log 1,35 = 0,1303; log 13,5 = 1,1303

Man stellt den L&auferstrich iber 1,35 auf der Teilung D und liest darunter
auf der Teilung L das Ergebnis ab.

Weitere Beispiele: log 3 = 0,477; log 36,2 = 1,5585; log 1,479 = 0,170;
log sin 25° = log 0,4225 (auf D ablesbar) = 0,626—1 (auf L ablesbar) =
9,626—10. Bei umgewendet eingefiihrter Zunge und Nullstellung L&ufer-
strich auf S 259 darunter kann man auf L die Mantisse 0,626 ablesen.

Behandlung des CASTELL-Schulrechenstabes

CASTELL-Schulrechenstabe sind aus dem idealen Werkstoff Geroplast ge-
fertigt. Geroplast ist hochelastisch und daher bei sachgemé&Ber Behandlung
bruchsicher. Es ist klimabesténdig, unempfindlich gegen Feuchtigkeit, nicht
entflammbar, bestdndig gegen die meisten Chemikalien. Man soll Gero-
plast-Rechenstédbe aber nicht mit &tzenden Flissigkeiten oder starken
Lésungsmitteln (z. B. Benzin) in Verbindung bringen, die, wenn nicht den
Werkstoff selbst, doch zumindest die Farbe der Teilstriche angreifen kon-
nen. Bei Bedarf kann die Schieberziigigkeit durch reine Vaseline oder
Silikondl giinstig beeinfluBt werden. Um die Ablesegenauigkeit nicht zu
beeintrachtigen, sollten die Skalen und der L&ufer vor Verschmutzung und
Verkratzung geschiitzt und mit den Spezialmitteln CASTELL-Geropur Nr. 211
(flissig) oder Nr. 212 (Reinigungspaste) gereinigt werden.
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